

网络新媒体环境下广播电视传播问题及创新对策

刘怡含

湖北科技学院, 湖北省咸宁市, 437100;

摘要: 本次研究的目的在于探究网络新媒体环境中广播电视传播所面临的问题与创新对策。本研究采用文献分析和案例研究相结合的方式, 对媒介融合趋势、受众结构变化和技术发展给广播电视带来的冲击进行系统梳理, 并剖析内容同质化、受众流失和技术落后的原因。研究结论表明: 深化融媒体生产, 打造品牌特色, 健全技术体系以及优化平台, 建立内容和技术的协同机制等可以有效增强广播电视的传播力和受众黏性, 达到传播精准化、智能化的目的。结论提出广播电视要以主流价值为导向, 以内容IP化建设和数据驱动决策为动力, 推动传播模式的革新和可持续发展, 以期对新媒体时代广播电视核心地位的夯实提供路径参考。

关键词: 网络新媒体; 广播电视; 传播创新; 融媒体; 协同机制

DOI: 10.64216/3080-1516.26.02.096

在网络新媒体迅猛发展的背景下, 信息传播格局正发生着深刻的变化。传统广播电视无论从受众结构, 传播方式还是内容生产模式等方面都面临着空前的考验。媒介融合发展趋势加快, 观众对于个性化, 互动性以及多样化的内容要求越来越高, 这就促使广播电视有必要对自身传播策略以及发展路径进行重新审视。但内容同质化, 技术投入不到位和用户流失仍制约着其影响力。同时新媒体平台在算法分发机制, 跨平台传播以及受众参与度提升等方面也给广播电视内容创新带来新机遇。基于这一背景探究广播电视与新媒体技术、平台以及内容之间的协同关系, 实现传播模式优化、增强受众黏性以及传播效果就成为促进产业可持续发展至关重要的问题。文章将从问题分析入手, 有针对性地提出创新应对措施, 以期对网络新媒体环境中广播电视高质量发展有所借鉴。

1 在网络新媒体背景下广播电视传播格局发生了重构

1.1 媒介融合趋势加快传播边界模糊

媒介融合的不断发展, 使得广播电视和网络新媒体之间的边界越来越弱, 传统的线性传播模式已经被多元化和交互式的传播结构取代。技术平台的收敛推动了不同媒介之间内容的自由流通, 广播电视已不仅限于单向推送而融入到以算法为动力的综合传播体系中^[1]。传播边界模糊既表现在渠道汇聚上, 也表现在内容形态, 受众行为和传播逻辑等方面的深入交织上。多平台共生使得信息传播表现出碎片化和即时化的特点, 传统媒介在时间和地域上的局限性得到了进一步突破。在这一背景之下, 广播电视机构正面临着传播空间被重新分割的实

际压力, 需要在融合格局下寻求全新的内容价值和传播定位来应对迅速演进的跨介质传播生态。

1.2 受众结构变化和接受习惯多元化

受众结构受网络新媒体的驱动表现出明显的分化态势, 年轻群体对媒介的选择更多依赖于移动终端和社交平台, 而传统收视形态则为碎片化和场景化使用模式所替代。各年龄层在内容敏感度, 参与度和价值需求等方面的差异日益扩大, 推动广播电视统一式供给模式承受着适应性压力^[2]。随着算法推荐体系研究的深入, 受众从被动接受到主动筛选和互动反馈的过程中, 注意力分布越来越分散、内容接触路径也越来越多样。这种结构性变化需要广播电视从内容设计, 传播渠道以及用户运营等多方面建构更有针对性的战略, 从而增强其多平台生态下的存在度和影响力。

1.3 信息传播速度的增加给传统模式带来了影响

网络新媒体上高速的信息流动弱化了传统广播电视在时间和渠道上的优势, 使得线性编排很难保持现有受众结构。实时更新机制和多端同步分发不断挤压时段化内容关注空间, 降低了传统媒介对事件报道和资讯呈现的主导性^[3]。在短平快的节奏面前, 生产流程和排播策略呈现出反应迟钝、传播落差扩大等问题, 由此促使传统模式从组织结构到技术路径等方面加快变革。

2 网络新媒体生态中广播电视所面对的重大问题

2.1 内容同质化现象严重造成传播吸引力的降低

内容同质化问题在网络新媒体环境下越来越突出, 广播电视选题, 叙事及形式等方面都趋于相似, 很难形

成特有的价值认知及审美吸引。在多平台近似逻辑地制作信息的情况下,观众的注意力普遍分散,使得传统广播电视在内容上的优势也相应弱化^[4]。特别是在热点议题被迅速转载的大环境下,节目差异化表达不足很难在信息汰选过程中维持竞争力,继而造成收视黏性降低。内容创新不足也会弱化品牌的识别度,使得广播电视失去议题塑造能力,处于复杂媒体生态。所以,打破内容模式单一化这一瓶颈就成为提高传播效能的一个关键途径。

2.2 话语权的削弱导致品牌影响力的消减

网络新媒体兴起对信息分发机制进行重塑,传统广播电视表现出多平台竞争下话语权被削弱的态势。随着算法推荐对平台主导的加强,广播电视的内容很容易淹没于大量的信息中,核心议题的设置能力也相应降低,品牌辨识度减弱。与此同时一些机构内容更新速度和形式创新相对落后,很难适应碎片化的传播节奏,造成主流价值表达覆盖范围萎缩^[5]。当受众向互动性更强的媒介环境转变时,传统线性传播方式被影响力塑造进一步边缘化,自身品牌形象的稳定性与持续性也面临着全新的挑战。

2.3 用户流失日益严重收视率体系不平衡

日益严重的用户流失使得传统收视率体系遭遇结构性失衡,这种失衡的后果不仅仅是受众规模不断萎缩,更重要的是测量指标偏离了真实传播效果。当观众分散在多屏多平台时,线性收视数据很难综合体现内容触达与影响力,从而造成节目价值评估,广告投放模型与资源配置等方面的偏离。传统广播电视机构由于没有跨平台监测的统一标准,往往会陷入旧有指标路径依赖的困境,这进一步弱化了竞争能力,也制约了内容生产优化的方向。

3 网络新媒体在广播电视传播中所产生的深层次影响

3.1 算法分发机制更改了内容的接触路径

算法分发机制显著改变了网络新媒体环境下广播电视内容接触路径。它根据用户偏好、行为轨迹和数据模型来筛选和推送内容,实现了受众信息获取途径从“被动接收”到“定向触达”的转变。传统广播电视线性播出逻辑也因此被弱化,节目到达观众的可能性越来越多地取决于平台算法权重分配和分发策略。这种机制虽然提高了传播效率,但却使得内容可见度表现出结构性差异,削弱了广播电视长期以来赖以生存的统一时段

曝光优势,并且推动传播效果由规模化覆盖走向精细化触达。

3.2 互动性的加强促进了受众角色的转换

互动性的不断提升,正深刻地改变着传播体系内受众的地位和权力结构。受众不再是被动的信息接收端,而是通过评论、转发、创作等多元方式参与内容流通,进而形成具有影响力的“参与式传播的主体”。这一角色转变促使传播过程从线性模式演变为多向度结构,使得广播电视内容社会反馈速度更快,传播路径更开阔。与此同时,互动机制推动受众需求的实时捕捉又影响着节目的生产逻辑和议题设置的走向。由此看来广播电视机构需要顺应受众能动性增强而引发的结构调整,在内容形态和传播方式等方面进行相应的优化。

3.3 跨平台传播需要内容形态的重建

在跨平台传播语境中,重构内容形态已成为广播电视顺应新媒体生态发展的一条重要途径。不同平台的传播逻辑,用户偏好和交互方式等都有显著区别,而传统线性内容很难适应多场景和碎片化接触的要求。内容生产需要在保留核心价值和专业属性的前提下,对叙事结构、表达方式和呈现形式重新设计,以实现可剪辑,可拆分和可延展。同时通过短视频、图文、直播及社交互动等多种形式的结合实现了多平台之间内容的适配和转换,提升了传播的渗透和再传播能力,从而提高全媒体环境下广播电视传播效能。

4 新媒体环境下广播电视创新策略研究

4.1 深入融媒体生产增强内容竞争力

网络新媒体环境中广播电视内容生产需要与多平台多形式传播体系深度融合,将文本、视频、音频与互动元素有机融合。通过跨平台协同生产可以增强内容的丰富性和可塑性,提高对不同受众群体吸引力。同时要重视主题策划和形式创新、增强故事性和视觉表现力等,从而提高内容辨识度、传播力。通过大数据分析、智能剪辑等技术手段的导入,既优化了内容生产流程又达到了准确匹配受众喜好的目的,使广播电视在媒体的激烈竞争下,增强了整体内容竞争力和社会影响力。

4.2 建设品牌特色加强对主流价值的引领

打造品牌特色,是增强广播电视传播影响力最核心的路径。在网络新媒体的大环境中,受众的选择越来越多元,内容单一很难形成长久的关注。明确品牌定位,加强内容特色与传播风格能够塑造辨识度高的媒介形象并提升受众认同感。与此同时重视主流价值引领,将

社会核心价值观和时代精神融入到内容策划与传播过程之中,既提高了媒体公信力又提升了文化软实力。综合运用数据分析和受众行为研究等方法,对内容呈现方式进行针对性优化,可以达到品牌价值和社会价值双向增强的目的,使其能够在媒介激烈竞争下稳定传播优势。

4.3 健全技术体系促进智能化的生产和扩散

健全技术体系是促进广播电视生产和传播智能化的关键途径。引入人工智能,大数据分析以及云计算等先进技术可以对节目策划、内容制作、播出调度以及受众分析等全流程进行智能化管理,提升生产效率和传播精准度。同时智能推荐算法及个性化推送机制可以满足多样化的受众需求、提升用户黏性及互动体验。在科技的推动下,广播电视的内容展现形式愈加灵活,跨平台传播能力显著提升,这为媒体融合提供了坚实的支持,促进了传统广播电视向网络新媒体环境的高质量转型和可持续发展。

5 广播电视传播今后发展优化路径

5.1 促进内容 IP 化创造可持续的传播资源

推进内容 IP 化,是增强网络新媒体环境下广播电视竞争力的重点途径。通过建构辨识度高、延展性强的内容 IP,既能形成稳定受众群体又能拓展到衍生产品,跨平台传播,品牌合作等多个维度发挥内容价值。创建内容 IP 需要综合考虑创意创新和社会价值,保证信息传播吸引力和正向导向同时发挥。与此同时,系统化管理及版权保护机制建立能够确保内容资产长期运营和持续收益,从而为广播电视打造可持续传播资源奠定了坚实的基础。

5.2 加强数据驱动做到传播精准化

网络新媒体环境中的广播电视传播迫切需要依靠大数据技术来进行精准化传播。综合分析受众行为数据、偏好特征和收视习惯等因素,能够优化内容生产和推送策略并提升信息匹配度和传播效率。数据驱动既可以引导节目选题、栏目布局,又可以达到实时监测、效果评估、准确把握受众反馈、提高互动性、参与感的目的。同时将人工智能算法融入到内容推荐和用户画像构建中,有利于提高传播针对性、个性化,进而在媒体激烈竞争下巩固受众基础、提高广播电视社会影响力和市场竞争力。

5.3 健全协同机制推动平台内容和技术的共融

健全协同机制,是提高广播电视传播功效的重要途径。单一的平台或者孤立的技术很难满足网络新媒体背景下多元化的受众需求,其内容创新也易受到制约。通过搭建平台,内容及技术深度协同可以达到资源共享、优势互补、流程优化等目的。比如运用大数据和人工智能技术精准分析受众偏好、引导内容策划和制作,在多平台分发策略的辅助下扩大传播渠道、提升互动体验和用户粘性等。另外协同机制还可以推动跨部门和跨机构之间的合作,优化决策过程,增强对瞬息万变的市场环境做出反应的能力,使其传播模式在维护广播电视核心价值前提下得到创新和提升。

6 结论

网络新媒体环境中,广播电视传播正面临着受众分散,内容同质化以及技术落后等诸多挑战,同时又迎来了媒介融合,互动性提升以及传播渠道多元化等发展契机。从深化融媒体生产,打造品牌特色,健全技术体系,优化协同机制等方面入手,广播电视可以提高内容的竞争力,从而达到精准传播,提高用户粘性的目的。今后的发展要重视内容 IP 化,加强数据驱动的决策力度,促进平台、内容和技术深度结合,塑造可持续传播生态。在这一进程中,遵循主流价值引导和受众需求平衡的原则,有机融合创新策略和传统优势,既能夯实新媒体时代广播电视核心地位,又为现代化、智能化传播体系建设提供了现实路径,使广播电视传播模式得到全面提升和长远发展。

参考文献

- [1]李岚.新形势下广播电视构建对外话语体系的战略路径[J].现代传播(中国传媒大学学报),2022,44(08):58-66.
- [2]邓婉莹.广播电视与新媒体融合发展的有效路径[J].数字通信世界,2021,(05):156-157.
- [3]余跃.广播电视与新媒体的融合发展创新研究[J].西部广播电视,2021,42(05):63-65.
- [4]李琳.监管政策视域下视听新媒体新业态发展研究[J].新闻传播,2019,(22):46-48.
- [5]王福生,王少刚.广播电视传媒新形态的研究[J].浙江传媒学院学报,2009,16(02):28-30.